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Néhány gondolat a meteorfeldolgozásról

Az eddigi meteorfeldolgozások során a legnagyobb gondot 
a meteorok rajokhoz való tartozásának eldöntése okozta. A 
meteorrajok radiánspontja perspektivikus jelenség: az azonos 
rajhoz tartozó meteorok pályái a légkörbe lépéskor párhuzamo­
sak, a felizzási nyomok is közel ilyenek. A földi észlelő 
ezek meghosszabbítását látszólag egy pontba összefutónak lát­
ja - hasonlóképpen a sikságon a távolba futó sinszálakhoz.

A raj keresés első közelítésben abból áll, hogy a meteor 
egyenesét "hátrafelé" meghosszabbitva kiválasztjuk az adott 
időszakban jelentkező rajok radiánsai közül az egyeneshez 
legközelebb esőket, majd ezek közül más tényezők /a meteor 
szine, sebessége, a hossz és a radiánstávolság aránya/ isme­
retében kiszűrjük a legvalószinübbet. Ez a kiértékelés nagyon 
rajzolás- és időigényes munka. Több feldolgozó tapasztalata, 
hogy 40-50 meteor raj tagságának megállapitása egy teljes dél­
utánt is igénybe vesz. A manuális módszer nagy hibája /az 
újraberajzoláskor/, mivel a használatban levő csillagtérképek 
kis léptékűek.

Nem is csoda, hogy vállalkozók hiányában a hazai meteor­
észlelések már hosszabb ideje feldolgozatlanok maradtak. Az 
MMTÉH észlelési archivuma igen érdekes hullámzást mutat. 
1974-76 körül nagyon aktiv volt az észlelőgárda, örvendetes 
számú észlelés futott be, számos meteorészlelő tábort is 
rendeztek ebben az időben - ez adja pl. a nyári hónapok anya­
gainak 60-70 %-át. Az 1973-74-es vizuális megfigyelési anyag­
ból 1975-76-ban egy-egy "ZHR-Bulletin" jelent meg, amely tar­
talmazta valamennyi, az észlelésekből azonosított aktivitá­
sát /ZHR-jeit/ az adott időszakban, E két füzet megjelenése 
nagy eredmény volt, az MMTÉH munkájának sikerét és színvonalát 
jelentette. A Bulletinokat külföldön több helyütt szakiroda- 
lomnak tekintették. A további évekről ilyen feldolgozás nem 
készült - s ennek következtében /mintegy "visszajelzés" 
hiányában/ fokozatosan csökkent az észlelők száma.

A helyzet tehát alaposan megérett a változásra. Az
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észlelők gazdag megfigyelési anyagai 1975-től természetesen 
nem veszhetnek kárba, a végzett észlelési munkát el kell is­
mernünk - azzal is -, hogy az adatokat feldolgozzuk. Hatal­
mas tömegű adatról lévén szó a feldolgozás viszont új módsze­
reket kiván: automatizálást! A számítástechnika segítségével 
szerencsére a feladat megoldható.

A legelső meteorfeldolgozási számítógépprogram 1981 má­
jusában készült el. Futtatását a szegedi József Attila Tudo­
mányegyetem Kibernetikai Laboratóriumának R-40-es, oktatási 
célú számitógépén végeztem. A működési elve a koordinátageo­
metrián alapul. A gép a meteor feltűnési és eltűnési 
koordinátáiból meghatározza a meteor egyenesét, majd sorra 
valamennyi betáplált radiáns ettől való távolságát - kiszűrve 
egy megadott távolságon /2-5°/ belülieket. Eredményképpen 
ezeket Írja ki a meteor koordinátái és hossza mellett, va­
gyis a legközelebbi rajok nevét és radiánsát, valamint a ki­
értékelés további megkönnyítésére a radiánsok a meteor egye­
nesétől való távolságát, illetve a feltűnés helye és a ra­
diáns távolságát. Ezzel a leghasznosabb információkat megkap­
juk - lényegesen kevesebb munka árán, és jóval gyorsabban. 
Hangsúlyozandó azonban, hogy a számitógép nem maradéktalanul 
végzi el, hanem csupán megkönnyíti a kiértékelést.

A program hibája, hogy síkban dolgozik, hasonlóan a 
csillagtérképen végzett manuális meghatározáshoz, igy az ez­
által okozott nagymértékű geometriai /sztereovetületi/ tor­
zítás továbbra is megmarad. Igyekeztem ezt a program írása 
közben mérsékelni, a végleges megoldást azonban mindenképpen 
a szférikus gömbkoordináta-rendszer alkalmazása jelenti. A 
program ilyenirányú átdolgozása folyamatban van.

Időközben készül egy másik számítógépprogram, amely a 
ZHR-számitást hivatott automatizálni. A feldolgozásra váró 
nagymennyiségű adat ezt mindenképpen indokolja. Az eljárás 
részletezését a Meteor egy következő számában közöljük.

A számítógépprogramok birtokában essen néhány szó a jö­
vő raeteorfeldolgozási terveiről. Terveink között a legfonto­
sabb egy-egy "ZHR-Bulletin" elkészítése és kiadása 1975-től
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kezdve minden évről, mivel ezek tudják a legtömörebben kife­
jezni a végzett munkát. E kiadványok tartalmazni fognak - az 
azonosított rajok aktivitása mellett - egy tüzgömblistát, és 
egy észlelési időszak-összesitést is. Az archivum anyagának 
rendszerezése és a feldolgozásra való előkészitese folyik.

A kiértékelés gépesítése részben más észlelési és bekül­
dési módokat, részben precízebb munkát kiván az észlelőktől. 
Ezekről néhány szót röviden:

A meteorészlelés sarkalatos pontja az észlelt meteor pá­
lyájának. fel- és eltűnési pontjának minél pontosabb feljegy­
zése. Erre a célra tűrhetően megfelel az Uránia csillagtér- 
kép, de aki teheti, használjon nagyobb léptékűt: a pontossá­
got növeli ezzel. Egyébként gondoljuk meg: egy 10°-os meteor 
berajzolásánál elkövetett l°-os hiba 40-50° .távolságban már 
5°-ra rúg, s ez épp elég a kiértékelés bizonytalanságához.
Több észlelő magát a csillagtérképet küldi be - ez sajnos 
csak pluszmunkát jelent, mivel a gépbe csak a koordináták 
kerülhetnek. Könnyitsük meg a leolvasással a feldolgozó munká­
ját! A leolvasás formája: rektaszcenzió: óra - perc; dekliná­
ció: fok.

A ZHR-számitás eredményességéhez is kérjük az észlelők 
segítségét. A legfontosabb tudni- és feljegyezni valókat jól 
leirta Keszthelyi Sándor: Hogyan számolok ZHR-t? c. cikkében 
a Meteor 1981/1. számában. Emlékeztetőül néhány szót ezekről.

A ZHR egy ideális érték, amelyet a különféle környezeti 
tényezők nagymértékben befolyásolnak. Minél inkább figyelem­
be vesszük ezeket a tényezőket, a valóságoshoz annál köze- 
litőbb értékeket kapunk. Jellemezzük tehát észlelésünket ön­
kritikusan a megfelelő szorzótényezővel /vö. "javitás az 
egyéni észlelési mód miatt"!/ a környezeti hatások függvényé­
ben. Vegyük figyelembe és jegyezzük fel pl. a fák általi le­
takarást, zavaró közvilágitást, vagy a város "fénykörének" 
hatását, azt, ha az észlelő szemüveges, stb. A másik nagyon 
fontos módositó faktor a határmagnitúdó - a cél: minél pon­
tosabban megbecsülni , mégpedig óránként, és változásait fel­
jegyezni. E két tényező hatását csak a helyszinen lehet kellő
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alapossággal felmérni. A legvégső esetben legalább készítsünk 
minél részletesebb leirást a módositó tényezőkről, beleértve 
az időjárási viszonyokat is /felhőátvonulások stb./, s ne fe­
ledkezzünk el az esetleg észlelés nélkül eltelt percek fel­
jegyzéséről sem. Mindezek jegyzése az első ránézésre látszólag 
nagy precizitást kiván - pedig némi gyakorlattal megvalósítha­
tó, s a feldolgozáskor kifizetődik.

Az észlelések meglehetősen változatos formátumban érkez­
nek be az adatgyűjtőkhöz. A közeljövőben sajnos nincs lehe­
tőség MMTEH szabvány észlelőlap kiadására, de ettől még meg­
próbálhatjuk egységesebbé tenni az egyéni észlelőlapokat. A 
táblázat függőleges oszlopaiban a következők szerepeljenek: 
a feltűnés időpontja /egységesen ÜT legyen!/, a láthatósági 
időtartam /s-ban/, a feltűnés és eltűnés koordinátái a fent 
leirtak szerint, a meteor szine és fényesség /0,5 mg pon­
tossággal/, valamint az egyéb jelenségek és megjegyzések. Ké­
rünk mindenkit, hogy egy lapon maximálisan egy hónap anyagát 
küldje be, mert az archivum havonkénti rendszerezésénél az 
ettől való eltérés nagy problémát okoz!

A teljesség kedvéért megemlítjük, hogy folyik az észle­
lők száma szerinti korrekciós faktor raegállapitása. Annak a 
kérdésnek a vizsgálata, hogy az észlelők hányad részét látják 
az égbolton feltűnő összes meteoroknak.Az archívumban sikerült 
találni néhány, ilyen irányú feldolgozásra alkalmas észlelést, 
mindez azonban még elég kevés. Éppen ezért az észlelőkhöz 
fordulunk. A legfontosabb, hogy minél több meteorészlelést 
végezzünk, és minél többen! - 7-8 fő már nagy valószinüséggel 
észleli az égbolton feltűnő összes meteort. Az adatok mellé 
okvetlen jegyezzük fel, hogy az adott meteort a csapatból 
hányán, pontosabban kik látták!

Mindehhez kivánunk sok szép derült éjszakát, és ennél is 
több meteort. Az esetlegesen felmerült észlelési és egyéb 
problémákban szívesen nyújtunk segítséget minden észlelőnek 
és érdeklődőnek}

TEPLICZKY ISTVÁN
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Am atőrök csillagászattörténetünkért —III
Hobbynkat is megbecsüljük, ha történetét ismerjük. A 

régi - magyar nyelven kiadott - csillagászati könyvek felku­
tatása ezért fontos kötelességünk. Azt is jelzik ezek a 
könyvek, hogy 1578 óta /amikor Misocacus Wühelm Kolozsvárott 
kiadta az 1577-es nagy üstökösről szóló könyvét/ milyen 
szerzők, fordítók,kiadók, nyomdák érdeklődtek Magyarországon 
a csillagászat iránt.

Elsőként a könyvek jegyzékének összeállitása időszerű. 
Aki tudomást szerez régi magyar csillagászati könyvekrők, ér­
tesítsen. írja le a pontos cimét, a szerző /esetleg forditó/ 
nevét, a kiadás helyét és évét, a nyomda vagy kiadó nevét és 
székhelyét, az oldalszámot, ábrák és térképek számát, eredeti 
árát, kötésmódját és méretét.

Akinek nincs a tulajdonában régi könyv, az könyvtárak­
ban, múzeumokban, könyvészeti folyóiratokban, katalógusokban, 
sajtóban kaphat hirt ezekről. Különösen ajánlatos a régi mü- 
emlékkönyvtárak átvizsgálása, számos közülük Budapesten van, 
de sok akad vidéken is. Felsoroljuk ez utóbbiakat: Debrecen, 
Eger, Esztergom, Gyöngyös, Győr, Kalocsa, Keszthely, Pannon­
halma, Pápa, Pécs, Sárospatak, Sopron, Székesfehérvár, 
Szombathely, Vác, Veszprém és Zirc.

Természetesen a négyszáz év alatt kiadott kb. 1100 db 
szakmai könyv hatalmas mennyiség. Mivel 1867 óta nőtt meg ro­
hamosan a kiadott kötetek száma, főként az abban az évben be­
induló "Értekezések a mathematikai tudományok köréből" soro­
zat /elsősorban megfigyelési eredményeket közlő/ könyveivel, 
ezért csak az 1867 előttieket tekintjük "régieknek" és igy 
kutatandóknak.

Jelenleg 64 ilyen könyvet ismerünk, azt sem teljes rész­
letességgel.

A jegyzék könyveit ezek után /ismerve, hogy hol, melyik 
könyvtárban, hány példányban, milyen katalógusszámokon van­
nak/ részletesebben is kutatni lehet.
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Kritikákat, tartalmi ismertetéseket, kivonatokat adhatunk a 
könyvek felkeresése alapján.

A régi magyar csillagászati könyvek jegyzékét egy év 
múlva lapunkban közzétesszük, az adatgyűjtők véleményének és 
nevének feltüntetésével.

KESZTHELYI SÁNDOR 
Gyöngyös



_E_S_Z_L_E_L_Ő_K________________vizu.__fotó___tel.__ _M.M.
Tóth Attila /Lábod/ - 2.3
Ujvárosy Antal /Kecskemét/ -/l. 2.3 -/l.

19 észlelő küldött be észleléseket 1981 májusában. A 
júniusi meteoranyagot nagy terjedelme miatt következő számunk­
ban közöljük.

Ideje szólnunk néhány szót a meteorészlelési archivum 
helyzetéről. Az MMTÉH részére beküldött észlelési anyagot 
1973-1980 között Papp János gyűjtötte. Valamennyi beküldött 
megfigyelés eredeti levelei, boritékai, csillagtérképei, 
fényképei jelenleg is megvannak az archivumban. Papp Jánosnak 
a begyűjtést, tárolást, feldolgozást ezúton köszönjük meg, 
hiszen ezt mindenki megelégedésére végezte. Ő a jövőben in­
kább az optikai-müszertechnikai és asztrofotózási témákban 
kiván elmélyülni. Szivesen ad tanácsokat, ötleteket annak, aki 
ezen témákkal kapcsolatban levélben megkeresi. Archívumunknak 
1981. június 1-től új kezelője van: Tepliczky István /2890. 
Tata, Baji út 42./ személyében. A Papp által átadott anyagok 
tárolásáról, megőrzéséről ezentúl tehát Tepliczky gondosko­
dik. í/Iinden frissen beküldött, és már rovatként ismertetett 
anyag végülis hozzá kerül a jövőben.

Az archivum anyagának rendezése jelenleg folyik. Havon­
kénti csoportositásban, külön dossziéba fűzve tároljuk az 
anyagokat. A lefűzött levelek, formanyomtatványok minden lap­
jára felvezetjük az észlelő nevét, cimét, az'észlelés beér­
kezési idejét és mellékleteit, a dosszié fejlapjára az észle­
lők adatait és az észlelési módszerek nyilvántartását. így 
az anyagok könnyen kezelhetők, áttekinthetők.

A beérkezett megfigyelési anyagokat 30 napon belül Írás­
ban nyugtázza Keszthelyi Sándor /3200. Gyöngyös, Jászsági u. 
10./, és egyrészt megköszöni a végzett munkát, másrészt a 
beküldésre és észlelésre vonatkozó szakmai véleményt ad.

Tervezzük a régi, be nem küldött meteorészlelések gyűj­
tését is. Kérjük, akinek észlelési naplóiban olyan észlelések

9



vannak, amelyeket még nem küldött be, ezt a hosszabb távú 
feldolgozás céljaira /és az utókornak való "átmentésre"/ küld­
je el. Remélhetően mindenki a közösség részére végzi észlelé­
seit és nem csak a saját naplójának.

Az észlelési anyag hatalmas, és örvendetesen gyarapodik.
A feldolgozási munkát idő- és kapacitáshiány jelenleg nehezí­
ti. Ezért feltétlenül fontos az anyag "átmentése" a jövő szá­
mára.

Utódainknak remélhetően több szabadidejük lesz amatőr­
csillagászatunk számára, mint nekünk ebben a rohanó, bonyolult 
és időhiányos korban. De végül is a meteorészlelési témának 
csak használ a sokéves, lehiggadt áttekintés.

Egy jól kiértékelt tűzgömb-jelenség:
Hardi Ferenc csak mostani rovatunkban készítette el egy 

áprilisi észlelésének tanulmányát. Az Ízléses tanulmány 38 
gépelt oldal, és 12 fénykép disziti. Témája: egyetlen tűzgömb!

Hardi Tapolcán 1981. április 22-én este 19:35 - 21:14 UT 
között vizuálisan és fotografikusan figyelte a Lyridákat. Egy 
Lyrida-tűzgömböt észlelt 20:00:50 UT-kor. A Her és Boo csil­
lagképek között haladt 3,2 s ideig. Utjának utolsó negyedé­
ben sebessége jól kivehetően lelassult, sőt ugyanezen szaka­
szon néhány kismértékű irányváltozása, imbolygása volt. Szine 
végig sárgásfehér" volt. A tűzgömb eleinte -4 mg, de később 
végig -5 mg fényességű volt. Több mint 1 fok szélességű nyo­
mot hagyott, amely 0,8 s-ig látszott. A nyom széle elmosódott, 
halvány, közepe felé sötétedőnek tűnt.

A Boo felé irányított Zenit-E /Industar 3,5/50/ géppel 
20 DIN-re az expozíció ekkor már 28 perce tartott. Mivel gya­
nítható volt, hogy a tűzgömb áthaladt a gép látómezeje előtt 
- azonnal zárta a gépet. A negatív előhívása után ténylegesen 
láthatóvá vált a tűzgömb utolsó szakaszának nyomvonala. A 
vizuálisan észlelt szakaszának 34 % -át rögzítette a fénykép.
A vékony, halvány nyom fényváltozást alig mutat.
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Hardi elsőként a vizuálisan észlelt koordinátákat mérte 
ki: feltűnés: 1624+32, eltűnés: 1348 +09.

A látszó pályahosszat 45 fokra mérte. Nem lesz érdekte­
len, ha idézünk tanulmányából.

"Az észlelt tűzgömb kezdő- és végpontjait környező csil­
lagokhoz rögzitve vizuális koordinátákat különböző pontossá­
gú térképekre rajzoltam fel és a legpontosabbat választottam 
ki. A vizuális meteorészlelésnél leggyakrabban használatos 
kis Uránia csillagtérképről nyert koordinátákat ezúttal nem 
vettem figyelembe. A térkép pontossága még a legegyszerűbb 
amatőrcsillagászati megfigyeléshez, a meteorészleléshez sem 
megfelelő - csak szemléltetési célokra használható. Mivel a 
meteorészlelés szinte kizárólag ennek a térképnek a segítsé­
gével folyik, sürgősen szükséges lenne egy esetleg valamivel 
nagyobb méretű, de mindenképpen nagyobb pontosságú, nagy 
mennyiségben hozzáférhető csillagtérképre. Valószinüleg min­
den amatőr szivesen vállalná a jelenlegi ár kétszeresének ki­
fizetését is, ha cserébe a jelenleginél egy sokkal esztéti- 
kusabb, s főleg pontosabb, használhatóbb térképet kapna kéz­
hez. Pontos lenne ez az észlelési adatok megbízhatóságának 
növelésére". Írja tehát Hardi.

Ezután a fotografikus kiértékelést végezte el. Másnap 
este újabb felvételt készített, ugyanazon égi vidékről. Ez a 
szögértékek adatainak pontosítására kellett, igy lehetett a 
negatívon lévő meteornyomot kimérni. A mérést egy fényerős 
Zeiss mikroszkóppal, 4o-szeres és 100-szoros nagyítással vé­
gezte. Nemcsak az eredeti negatívon, hanem arról készített 
dokupapir másolatokon, valamint nagyméretű - a geofizikai 
észleléseknél használatos - ipari filmen is végzett méréseket. 
Ezek alapján grafikus úton határozta meg a nyom adatait.

Mindezen alapadatok segítségével azután a fotografikus 
nyom koordinátáit számította. Elsőként a merőleges adatokból, 
másodszor közvetett módon, harmadszor előmetszéses módon, ne­
gyedszer ivmetszéssel. A négy módszerrel nyert értékeket sú­
lyozva átlagolta, és megkapta a lefényképezett végső meteor- 
nyom-szalcasz helyzetét. A fotografikus és a vizuálisan látott11



észlelés közötti eltérésre 27 ivpercet kapott. Azaz még a 
fél fokot sem éri el- az eltérés, és ez igen megnyugtató!

Ugyanezt a tűzgömböt máshonnan is megfigyelték. Szintén 
késve futott be egy szimultán észlelés Nagy Zoltántól, aki 
Szegedről látta ezt /igaz véletlenül, és igen kedvezőtlen kö­
rülmények között/. Sárga és -6 mg-s tűzgömbnek látta, 5 s 
ideig. Kondenzcsikot húzott maga után, amely aránylag gyenge 
volt és 2-3 s múlva eltűnt. A meteor feje kúpos volt, szinte 
bombaszerü.

A tűzgömb hozzávetőleges számitás szerint Csongrád fe­
lett kb. 110 km-en volt. Laposan, 20 fokos szögben haladt 
ÉK-DNy-i irányban a Duna-Tisza köze D-i része felett, és , 
Hercegszántó felett, kb. 70 km magasan tűnt el.

MÁJUS JÓN^_ÉRDE^|EBB_JELENgGEI

1981. május 6-án 19:30 UT-kor Marozsák Péter Kazincbarcikán 
egy -3 mg-s meteort látott az UMa és a theta Aur között ha­
ladni. A szine vörös volt, nyomot nem hagyott és 2 s-ig 
látszott.

1981, má.jus 10-én 00:40 UT-kor Papp Sándor Kecskeméten a 
250/1330 T-vel 83-szoros nagyítással éppen az NGC 4085 ga­
laxist nézte, amikor a LM É-i részén egy 6,5 mg-s teleszkópikus 
meteor lépett be, és gyors mozgással D-DNy felé hagyta el 
a 3 1 *-es látómezőt.

1981. má.jus 23-án 22:15.5 UT-kor Ujvárosy Antal Kecskeméten 
egy tűzgömböt észlelt. A bolida eleinte -2 mg-s sárga szinü 
volt. Útja felétől már olyan fényessé vált, hogy megvilágítot­
ta a tájat. Az út végén újra felvillant. A jelenség 3,5 s-ig 
tartott, és 40 fokos útján a háromszori sziporkázó felvilla­
nás igen szép volt. 5 s-ig élénkzöld, maradandó nyoma lát­
szott .
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1981. má.iua 28-án Hardi Ferenc Tapolcán végzett mikróméteorit- 
észlelést. A 6,5 mm-es csapadékban 14 db szemcsét talált, 
ezeket Zeiss mikroszkóppal 40-szeres nagyítással vizsgálta.
A minták csillogó, fémfényü, sötét szemcsék voltak, alakjuk 
különféle: téglalap, csepp, gömb, henger.
1981. május 30-án 20:06 UT-kor a Vega mellett a 
béta Cyg felé haladt el egy -2 mg-s fehér, 15 fokos gyors 
meteor. Gyöngyöstárjánban Kovács Zoltán egy 7x50 B-vel a 
Vegát nézte, és a 7 fokos LM-n éppen átrohant a fényes meteor. 
Nyomot nem hagyott.
1981. május 30-án Hegedűs Tibor Szegeden fényképezte a 
Hercules vidékét. Reflekta-2 f/3,5 6x6 cm-es kamerával, 23 
DIN-es filmre. Tizenegy felvétele közül a 20:30-20:50 UT kö- ' 
zötti 20 perces expoziciójú kockán rendkívüli ritka dolgok 
láthatók! A Hercules csillagai kissé iveit, de egymással 
párhuzamosan futó nyomokat húztak. De a béta Her és gamma Her 
csillagoktól DNy-ra három teljesen egyenes és egymással csak
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ránézésre párhuzamos nyom látszik. Pontosan kimérve ez a há­
rom nyom kissé összetart. Aligha lehetett tehát két egymásra 
fotózott kocka, aminek a felületes szemlélő első pillanatra 
nézi. Ezen a kockán 3 meteor hagyhatott nyomot! Az egyik fé­
nyesebb, és teljesen rajta van a képen, a másik kettő gyenge, 
alig látszó és le is futnak a kockáról. Mivel a meteornyomok 
szinte párhuzamosak, és közel futnak egymáshoz, radiánsuk 
megállapitása szinte lehetetlen: kb. a Cepheus-Cygnus vidékén 
lehet metszésük.

A Gyöngyöstárjánban és Tapolcán ugyanezen este észlelők 
vizuálisan 8 db/h meteoraktivitást mutattak ki, tehát elvileg 
eshetett 20 perc alatt 3 meteor, de Hegedűsnek igen nagy 
szerencséje volt, hogy mindhárom ráfutott a gép LM-jére!.

Végezetül egy hibaigazitást szeretnénk tenni: hibásan 
közöltük a Meteor 1981/2. szám 31. oldalán Szakács József 
/Tatabánya/ meteorfotózását. Kút-hegyen ugyan 4 éjjelen fotó­
zott, de meteornyomot nem sikerült rögzítenie. A leirt sike­
res meteorfényképet még 1979. augusztus 18-án készítette. 
Észlelőink szives elnézését kérjük.
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12 észlelő május hónapban 58 vizuális és 2 fotografikus meg­
figyelést végzett.
Észlelések száma: 60 
Észlelt napok száma: 27 
Észlelt AA száma: 22o 
MDF: 8,14 
fáklya-MDF: 5,46

Mint a megfigyelések száma is tükrözi:. megérkezett a 
nyár. A nyári programok mérséklik a megfigyelési időt.

Az aktivitás átlaga csökken, pedig most is 5-9-ig,
11-12 AA, 10-én 14 AA látható a Napon. 1-én, 19-21-én, 27-től 
4-5 AA figyelhető csak meg. A maximum idején nagykiterjedésü, 
bonyolult szerkezetű és összetett csoportok dominálnak.

5-től van észlelés. A korongon látható foltok többsége 
visszatérő. Az április 11-i korongkép azonos a május 5-ivel. 
Ez pont 24 napos rotációt jelent, ami különösen rövid. A 
Ny-i féltekén levő foltok egy osztállyal lejjebb léptek. A 
K-i peremen levőkből kettő hátra, .egy előre lépett az osztá­
lyozásban. A negyedik, nagy AA nem vált osztályt, de szerke­
zete is csak kis mértékben változik /lásd: külön rajzon/.
Ez az AA 5-én kelt. +10° szélességen. 10-én U-i száma eléri 
a 80-at, melyből csak 13 nincs PU-ban. 16-án nyugszik, mint 
néhány pórus.
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11-én kezd kelni és 14-én fejezi be egy igen hosszú 
3 AA-ból álló lánc, 14°-17°-on. Ez ott helyezkedik el, ahol 
április 22-én egy nagy "U"-tipusú AA volt, +15°-on. Ennek 
27 napos rotációs periódusa volt. Igen sok U-t tartalmazott 
/16-án/, szabályos szerkezetű foltja nem volt. Mintha szét­
zilálták volna a három AA-t. Szabad szemmel is látható volt 
ekkor. Ezzel egyidőben -24°-on van egy 49 000 km átmérőjű 
folt /H tip./, melynek három belső U-ja között igen fényes 
"Y" alakú fénylés volt egész nap, sőt még 22-én is ugyanott, 
bár ekkor az elválasztott U-k eltávolodtak egymástól. 26-án 
nyugszik fénylés nélkül /kb. 14-én kelt/. Szabadszemes volt.
A hosszú AA rendszer 18-án már 4 AA-ra bontható, különösebb 
hézag nélkül. Együttes hosszuk 360 ezer km. 16-a óta még több 
darabra estek szét a foltok. Gyorsuló szétesés figyelhető 
meg 22-24-ig, C-tip AA-ként nyugszanak.

20-án kel +17°-on egy C-tip.AA, 24-én D tipusú 20 U-val; 
26-án F tip. 27 U-val; 31-én nyugszik G-tip.-sal.

22-én, az előbbi után egy kicsivel kel +3°-on egy G tip 
AA; 24-én H tip AA 13 U-val; 26-án F tip AA, 5 foltból áll és 
30 u alkotja, 30-ig nem sokat változik csak a 2.AC tűnik el, 
kb. 2-án nyugszik.

27-én kel egy AA, mely 30-án nem besorolható tipust al­
kot, egy nagyobb és két kisebb - sok póruspár - halmaz veszi 
körül, nagy területen.
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Megfigyelések
üvegűt nélküli napfényszűrovel

A Meteorban korábban beszámoltam az olajréteges napszü- 
rőről. Elvi működése az 1. ábrán látható. A belépő fénynyaláb 
az 1. prizmáról gyengülve megy a 2-3 prizmarendszerbe, majd 
onnan a nagyobb része a szaggatott nyil irányába, kisebb ré­
sze a "Ki” irányba, - erősen legyengitve. A gyengités oka 
az, hogy a 2-3 prizmák között olaj réteg van, s ha ennek a tö­
résmutatója közel van az üvegéhez, a fénynek igen kis része 
halad "Ki" irányba. A 2-3 prizmapár elforgatható és a fellépő 
polarizációs hatás miatt a fényerő folyamatosan állitható.

A szűrőt eredményesen használtam más amatőrtársaimmal 
együtt. A gyakorlatban megmutatkozott, hogy igen jó képet ad, 
de vannak gyöngéi is. Pontos a 2-3 prizmarendszer egyenletes 
összeszoritása, mert másképp szivárván^osság léphet fel, vagy 
belevegősödhet. Pontos, hogy a prizmapár törésmutatója ugyan­
az legyen, mert kettőző árnyékkép léphet fel. Ezen kivül a 
felhasznált üveg és az olaj szine adhat egy derengő elszine- 
ződést.

Ezekkel kísérletezve tapasztaltam, hogy némelyik nagyobb 
folt umbrájának egy részén barnás-pirosas elszineződés lép­
het fel, amit sehogyan sem tudtam kiküszöbölni.

A hiba okára vadászva csináltam a 2. ábrán látható el­
rendezésű* Nap-távcsövet , ami sokkal jobb, mint akár a külföldi 
eredetű fóliák, akár az olaj filmes rendszerem.

* A tükör aluminizálatlan, bár egyébként a minősége kitű­
nő /szinteden üveg a kisebb melegedés miatt előnyösebb/.
A kivetitő 1. prizma gyengitő elrendezésben van, aluminizálat­
lan. Ugyanez mondható el a 2. és 3. prizmáról is. Utóbbi kettő 
közös házba van szerelve és az 1-2 prizmák közötti tengely 
körül teljesen körbeforgatható * Pontos, hogy a prizmák hát­
oldalai - azaz a befogók - feketére legyenek festve.

Ezzel az elrendezéssel 70-szeres nagyításnál 160/1000 
tükrömmel úgy ellenőrzőm az élesreállást, hogy jól látom-e
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a gramulákat. Előnyös, ha a tubus bemenetén körblendét alkal­
mazunk, hogy a cső fala árnyékban legyen. így 140 0-re 
blendézve kifogástalan a kép. A 2-3 rendszer elforgatásával a 
fényerőt tág határok között tudom a legkellemesebbre állitani.
A prizmarendszer elforgatása a kép állásszögét nem változtatja.

Csak egy távcső mechanikám van, ezért a tükröt és az 1. 
prizmát cserélhetőre szereltem, hogy max. 4-5 perc alatt át 
tudjak térni bejusztirozott normál Newton reflektor üzemre.

Tekintettel arra, hogy a fény igy üvegbe sehol nem lép 
be, ha az okulárom jó és biztosan az optikai tengelyben van, 
elszineződés nem léphet fel. Ha mégis látunk, akkor az ok nem 
a távcsőben van.

Nos, az elszineződéseket igy is láttam, sőt még határozot­
tabban jelentek meg. Egy idő után tapasztaltabb megfigyelő­
társamtól értesültem, hogy egy már régebben ismert jelenség­
ről van szó. Megfigyelése nem könnyű, napnyugta előtti vi­
szonylag nyugodtabb légkörnél jobban látszik. Az umbra egyes 
részei mutatnak elszineződést a ritkán narancsvöröstői a gya­
koribb sötét rozsdavörösig. Néha egyszerűen csak világosabbak 
egyes umbra részek, mint a többiek. Úgy lehet jól megfigyel­
ni, ha a sötétebb és a világosabb foltrészeket váltogatva 
nézzük, összehasonlitjuk.

Szinszürős felvételeken persze ezek a vörös foltok köz­
vetlenül. nem érzékelhetők. Van egy meglehetősen széles, 8 nm 
sávszélességű H alfa szűrőm, ezeken át nézve a vörös részle­
tek egyszerűen világosabbnak látszottak.

A foltok élettartama egyébként néhány nap is lehet, at­
tól függően, hogy maga az egész folt mennyire stabil. Fiatal, 
nagyméretű monopolárokban a leghatározottabb és legstabilabb, 
de előfordul öreg, bonyolult, széteső foltokban is.

1 FAZAKAS JÓZSEF
Budapest
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A zV . rőkafarmi amatörcsillagász 
észlelő-építőtábor

A hangulatra, az időjárásra, az észlelő és nem utolsó­
sorban az építőtevékenységre való tekintettel bátran mondhat­
juk, ez a tábor messze felülmúlta az eddigi négy hasonló jel­
legű rókafarmi táborozást. Két turnusban, összesen 27 amatőr- 
csillagá*sz fordult meg körünkben, és tért haza nem mindennapi 
élményekkel.

Kéthetes ottlétem alatt 11 teljesen felhőtlen, észlelés­
re kiválóan alkalmas, egy teljesen és egy félig fedett éj­
szakában volt részünk, és ez. azt hiszem nem mindennapos ese­
mény egy kéthetes táborozás során. Természetesen a nagyszerű 
időjárást kihasználva úgyszólván teljesen áttértünk az "éj­
szakai műszakra", ami hajnali négy- fél öt körüli lefekvést 
jelentett.

Észlelési programunk eleinte természetesen nagyon zsúfolt 
volt, hiszen az emberben benne élt a szorongás, hátha a kö­
vetkező éjszaka már használhatatlan lesz, igy mindenki egy­
szerre mindent akart észlelni. Napok múlva természetesen ki­
derült, hogy kapkodással lassabban haladunk, igy végül is 
megfelelő intenzitásúvá vált az.észlelés.

Fő programjaink a következők voltak: változócsillagok, 
mély-ég objektumok és meteorok megfigyelése. Természetesen 
mindenki a kedve sze/inti égitestekkel foglalkozott. A néha 
6,7 mg-ós határt kihasználva igen sok halványabb változót 
kerestünk meg. Rendelkezésünkre állt egy 15 cm-es Jeagers 
optika, mely tulajdonképpen minden eddig látott gyári műszer 
minősége felett volt felbontásban és leképezésben egyaránt. 
Nagyszerű szineket találtunk vele az égbolton. Pl. a mira vál­
tozók rendszerint vörös szinüek voltak! A szisztematikus vál­
tozóészlelési programot befejezve mély-ég objektumok megke­
resésére, azonosítására és leírására tértünk át. Szemünk - 
szánk elállt a-ttól, hogy egy jó gyári optikával miket lehet 
látni az égbolton! Azt hiszem a legnagyobb élményeket kétség­
telenül ezzel a távcsővel szereztük, és ez főleg a nagy fény­
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erőnek köszönhető. 11-12 mg-ós galaxisokat, diffúz-ködöket 
figyeltünk meg vizuálisan.

Több éjszakán folytattunk fotografikus megfigyeléseket.
A 63/840-es telementorral párhuzamosan szerelt, Sollgor 
duplikátorral nyújtott 135-ös Pentacon telével több, egyen­
ként 20-25 perces kézivezetésü felvételt készítettünk az 
M 8, az M 17, M 20 vidékekről és még sok más mély-ég objektum­
ról. A felvételek még előhivatlanok.

Egész éjszakás meteorészleléseink is sok élményt nyújtot­
tak. Négyórás megfigyeléseink alatt átlag 50 meteort regisztrál 
tünk, melyek az MMTÉH-nál kerülnek feldolgozásra. Feltűnő
volt,.hogy igen nagy számban jelentkeztek egy Cepheus-beli
radiálisból 0 mg körüli meteorok. Legfényesebb megfigyelt 
meteorunk egy az UMa-ban haladó -4 mg-s tűzgömb volt, mely 
igen hosszú útja végén több darabra robbant szét. Fotografikus 
észleléseink 6 db szines anyagra fotózott meteort sejtetnek, 
de e felvételek még szintén előhivatlanok.

Összegezve az éjszakai tevékenységünket elmondhatjuk, 
hogy igen nagy mennyiségű megfigyelést végeztünk.

De a tábori élet nemcsak a megfigyelésekre korlátozódott.
A délutáni egyórai ébredés után - szakács hiján /mert hát 
egy amatőrcsillagász mindenhez értsen!/ - nekiálltunk főzni.
Sem szakácskönyv, sem "főznitudás" nem állt rendelkezésünkre, 
mégis közösen feltaláltuk a paprikáskrumplit, a rántottát, 
a kakaót, de pl. a zöldbabfőzeléket is! Ekkora lakmározások 
után pedig alig tudtunk megmozdulni. De végülis nem tölthettük 
az egész napot emésztéssel, igy nekiálltunk dolgozni. A tábort 
körülvevő embermagasságú /és embertelenül csipős/ csalánerdő 
kiirtása után nem kis földmunkával az észlelésekre kiválóan 
alkalmas területeket készítettünk. Rendberaktuk a faházak 
környezetét is.

Szabadidőnkben pedig bebarangoltuk a környéket, de ezek a 
barangolások később kizárólag a bükks zent kérész ti fagylaJLtos- 
bódéra korlátozódtak. Azt hiszem ha grafikonon ábrázolnánk a
bükkszentkereszti fagylaltfogyást, ez ottlétünk alatt magasán
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az átlag felett lett volna. Egy helyen viszont nem szerettek 
bennünket: ez pedig az ABC áruház volt. Ott ugyanis a nem­
egyszer 6-7oo,- Ft-os élelmiszerbevásárlásaink után mindenről 
tételes blokkot kértünk - ezt pedig nem szivlelték ...

Háromszor rendeztünk Bükkszentkereszten "Fresbee-showt" 
/dobékorong/, aminek eredménye az lett, hogy a környék 
fresbee-lázban égett, és aki csak meglátott minket, mind a 
dobókorongunkat akarta. Ezzel egyébként ki is meritettük 
sportolási lehetőségeinket, mert úgy döntöttünk, hogy a 
futball tényleg nem a mi erősségünk.

Kirándulásaink a Bodzásrétre, a Bükkfensikra, Szilvás­
váradra, Lillafüredre és Miskolcra felejthetetlenek maradnak. 
A táborban résztvevő amatőrök száma a következőként alakult:
I. turnus: 6 fő /hét végén négy fő/
II. turnus: 10 fő /hét végén 27 fő/

A második turnusban egy nagyobb társasággal indultunk 
észlelőhelyet keresni a környéken. Hamarosan rá is akadtunk 
a Bükkszentkereszt közelében található "meteor"-hegyre, 
mely tökéletes körpanorámát biztosított. Innen két éjszakás 
meteorészlelést rendeztünk, ill. a táborban maradt társaink 
műszeres észleléseket végeztek.

Összegezve elmondhatjuk: ez a rókafarmi tábor minden 
eddiginél jobban megszervezett és lebonyolított, időjárás- és 
hangulat tekintetében magas színvonalú összejövetel volt.
És ez megerősíti bennünk azt a vágyat, hogy a rókafarmi tábo­
rozást hagyománnyá kell változtatni és érdemes küzdeni azért 
az eredetileg is kitűzött célért, mely a Bükkben egy amatőr­
módszertani központot kiván létrehozni!

- szb -
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Változócsillagok 1981. március -  június
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Nagy Mélykúti Ákos 
Nagy Vilmos 
Németh Buhin Ákos 
Niedling Csaha 
Petrohán Betty 
Petik János 
Péli Edit 
Piriti János 
Reichenbacher, Kerstin 
Ságodi Ibolya 
Sch-weitzer, Emilé 
Szauer Ágoston 
Szánthó Lajos 
Szitkai Gábor 
Szőke Balázs 
Tepliczky István 
Tomasovszky László 
Toone, John 
Torma Tibor 
Unyatyinszki Zoltán 
Varga Zoltán 
Zalezsák Tamás 
Zenki Gábor 
Blummer Tamás

Az 1981. március - junius között eltelt időszakban 5o észlelő 
6 322 fényességbecslést készitett.
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Eruptív változók

CSY 1/71 Cas (NI?) Mind a négy hónapban 7,2-7,3 mg. (Bar, Dae, 
Döm, Hog, Kai, Kka, Műd, Szh, Tey)
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AG Dra (ZA) Március első felében 9,5 mg-ra csökken, utá­
na azonban ismét fényes: 8,7-9,0 mg között 
fluktuál. Májusban 8,9-9,5 mg közötti észle­
lések készültek róla. (Döm, Kka, Mez, Nmá, 
Sch)
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Mira változók

összeállította: Szőke Balázs

R And Június közepén enyhén fényesedik. (Too)
R Aql Júniusban állandó 11,2 mg-nál. (Szu, Too)
R Boo Mintegy kilenc nappal az előrejelzett időpont e-

lőtt következett he a májusi maximuma 7,1 mg-val.
A fénygörbén mégsem követhető végig a fel- és le­
szálló ág március és június között. (Bar, Döm, Kka, 
Mzs, Rek, Sch')

S Boo Márciusban enyhén halványodik. (Sch)
R Cam Március-áprilisban lo,o mg-ról egy mg-ót halványo­

dott. (Mzs, Sch)
X Cam Márciusban 8,2 - 7,5 mg között fényesedik. (Mzs,

Szb)
R Cnc Március - áprilisban 8,7 mg-ról halványodik a má­

jusi minimumba. (Mzs, Nbá, Szu, Sch)
R CVn Májusban minimumban van, lo,7 mg körüli észlelé­

sek. (Bar, Sch)
T CYn lo,5 - 9,8 mg közt. fényesedik. (Sch)
R CMi Áprilisban 8,o mg-val maximumban van, a leszálló

ág már nappalra esett. (Sch)
S CMi Márciusban gyengén halványodik. (Sch)
R Cas Igen erősen halványodott márciusban. Júniusban 11,6

mg-ós. (Mez, Too)
T Cas Júniusban 12,2 - 12,5 mg között ha lványodik. (Too)

Cas Márciusban 9,9 - lo,3 mg között halványodott. (Mez,
Szb, Zal)

VZ Cas Márciusban lo,2 - lo,5 mg között halványodik. (Mez,
Nmá)
A március eleji 8,9 mg-ról minimumba süllyedt, a-27



mely nem észlelt. (Döm, ICsz, Mzs, Nbá, Sch, Szn, Tey)
S CrB Négy hónap ala tt 8,0 mg-ról 11,8 mg-ra süllyedt. 

(Bar, Mzs, Sch, Too)
V CrB A szórt adatokból egyértelmű, de pontosan meg nem 

határozható fényesedés tűnik ki. (Döm, Kka, Sch,
Too)

R Cyg Márciusban lo,3 mg, utána csak kis műszerekkel pró­
bálták észlelőink megfigyelni a csillagot, negatív 
eredménnyel. (Hét, Nbá, Sch, Tey)

U Cyg Március - május között gyengén halványodik 9,4 mg- 
ról. (Sch)

RT Cyg Márciusban már fényesedik, bár ez elég lassú. Még 
májusban is 9,o mg alatt van, júniusban azonban 
hirtelen "megugrik" és máris 6,6 mg-ós maximumban 
van. (Rek, Sch, Tey)

CN Cyg Májusig 9,8 mg-ra fényesedett. (Sch)
Chi Cyg Erőteljes halványodás jellemzi 7,6 - 12,o mg között. 

(Bar, Mzs, Nbá, Szn, Tey, Too)
R Dra A június végi 3,o mg-ós maximumig egvenletesen fénye­

sedik. (Kka, Mzs, Mez, Rek, Sch, Szb)
T Gém 8,6 mg körüli, de az észlelések meglehetősen szór­

tak. (Sch)
BP Gém lo,2 mg körüli. (Mez, Szb, Zal) (Márciusi észlelések)
R Her A kevés észlelés szerint fényesedik. (Sch)
S Her Enyhén halványodik 7,9 - 8,o mg-ról. (Kka, Mzs)
T Her Márciusban 9,6 - lo,7 mg között halványodik. (Sch)
U Her 9,3 - lo,2 mg között halványodik márciusban. (Sch)
SY Her 9,9 - 11,1 mg között halványododtt a tárgyidőszakban.

(Sch)
R Hya Igen fényes, a májusra jelzett maximum júniusra

tolódott, 5.o mg-val. (Döm, Ksz, Mzs, Too)
R Leó Egyenletesen fényesedett a június 25-i maximumig :

5,5 mg. (14 észlelő)
R LMi Április 16-án volt maximumban 8,6 mg-val. (Döm,

Mzs, Szn)
R lep Maximumközeiben volt márciusban, azóta nem észlelt.

(Mzs, Nbá, Szn, Szb, Too)
¥ Lyr 9,1 - lo,l mg közt halványodik. (Döm, Sch)
X Oph Májusban jól észlelt 7,2 mg-ós maximumban volt.

(Bar, Kka, Mzs, Mur," Too)
U Őri lo,5 _ lo,7 mg között áll. (Mez, Műd, Sch, Szb, Too,

Zal)
R Per Márciusban 8,9 - 9,2 mg között halványodik. (Bar)
R Ser 7,8 - 12.8 - 8,6 mg között észlelt a minimuma. (Mzs,
28 Sch, Too)



R Tri A március végi maximum után 9,3 mg-ig halványodik.
(Mzs, Too)

R UMa A március végi maximum után még több mint egy hóna­
pig fényes, csak ezt követően kezd lassan halványod­
ni. (13 észlelő)

S UMa Egyenletesen halványodott a junius végi minimum fe­
lé, ez azonban már nem észlelt. (11 észlelő)

T UMa 9,7-13,1 mg között halványodik. (9 észlelő)
RS UMa 9,1-11,8 mg között halványodik. (Sch)
S UMi .Fokozatos csökkenés után június elején 12,o mg-ós

minimumot ért el, majd ismét emelkedni kezdett.
(Sch)

U Umi Márciusban 9,3-lo,3 mg között halványodik, június­
ban már fényes: 8,7 mg. (Sch)

R Vir Egyértelmű, pontos adatok állnak rendelkezésünkre
a június 27-i maximumról (7,2 mg), melyet követően 
a csillag fényessége csökken. (Döm, Mzs, Nbá, Rek, 
Sch, Szn, Too)

S Vir A márciusi 7,4 mg-ról júniusban lo,o mg-ia halvá­
nyodik. (bőm, Mzs, Sch, Too)

RS Vir Csak júniusban észlelt: lo,5 mg körüli. (Sch)
SS Vir 7,7-9,o mg között halványodik. (Döm, Ksz, Mzs, Nbá, 

Szn, Too)
Egy hónapban csak egy becslés készült az alábbi csillagokról:
X And, TU And, YZ And, R Ari, T Cam, Y Cas, S Cep, Z Cep,
V Cyg, Z Cyg, TU Cyg, BG Cyg, W. Cyg, EH Cyg, FF Cyg, S Del,
AG Del, T Dra, U Dra, V Dra, H Dra, Y Dra, S Gém, RS Her,
RU Her, Z Oph, V Peg, V Peg, TU Peg, ST Sge, S Ser, U Ser,
T UMi, BD Vul.

Fényesedik 8,2-7,4 mg között. (Bar, Sch, Too)
Lassan változik 6,6-7,o mg között. (Too)
Erősen változik 5,6-6,6 mg között. Június 
elején még észlelt, ekkor 6,4 mg-ós. (12 ész­
lelő)
Lassan fényesedik, majd állandó 7,7 mg-nál. 
(Hói, Kka, Too)
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Az első két hónapban 9,1-8,2 mg között fényese- 
dik. Ezt követően o,2 mg-t visszaesik, majd jú­
nius végén 7,9 mg. Maximuma június 17-re van 
jelezve, ami úgy látszik későbbre tolódik.
(Bar, Döm, Ksz, Kka, Mzs, Sch, Too)
A tárgyidőszakban háromszor jut 4,8 mg-ós maxi­
mumba, és négyszer minimumba: rendre 5,3, 5,2, 
5,o, 5,2 mg-val. (Hen, Hév, Xoc, Kka, Too)
Nagyon lassan halványodik 8,2-8,4 mg között.
( 1 1 észlelő)
Kis változások 7,7-8,1 mg között. (11 észlelő)
Legfényesebb március végén: 7,5 mg. A követke­
ző három hónapban lassan emelkedik 7,9-7,6 mg 
között. (Szb, Too)
Március-áprilisban 8,1-8,4 mg közötti. (Műd, 
Sch, Szb, Tey, Too)
Márciusban, fényesedik 9,o-8,4 mg között. (Műd, 
Szb, Tey, Too)
Március-áprilisban konstans 7,2 mg-nál, júni­
us végén 7,8 mg-ós. (lo észlelő)
Nagyon szórt adatok!
A nagyon kevés áprilisi adat azt mutatja, hogy 
maximum körüli. (Peb, Szn, Too)
Az adatok többsége 6,5-6,8 mg körüli, de igen 
nagy a szórás. (16 észlelő)
5,6-6,2 mg között hullámzik. (12 észlelő)
Nagyon lassan csökken 7,6-7,8 mg között. (Bar, 
Kka, Műd, Sch, Szb, Too)
Előrejelzett, maximuma - április 18: 6,8 mg - 
kb. két héttel korábban következett be 7.o mg- 
nál. Június végén 8,o mg-ós. (16 észlelő)
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Fokozatosan fényesedik 1 , 7 - 1 , 2 mg között. 
(Kka, Sch, Tey)
Júniusban észlelt: 7,6-8,o mg közötti. (Hen, 
Hói, Kka)
8,2-8,4 mg közötti. (Kka, Too)
Május-júniusban 1 , 8 - 1 , 9 mg-ós. (Kka)
E négy hónapban óriási változás zajlik le 2,2 
mg amplitúdóval. Áprilisban ragyogó, fényes, 
6,o mg-ós maximumot produkál. Júniusban mini­
mumban van 8,2 mg-nál. (lo észlelő)

Április elején 8,8 mg-ós, májusban pedig fé­
nyesedik 8,5-8,1 mg között. (Bar, Kka, Nbá, 
Szn)
6,3-6,5 mg közötti. (Döm, Hen, Kka, Nbá, Szn, 
Tey, Too)
Gyors változások 6 , 8 - 1 ,8 mg között, (lo ész­
lelő)
Május-júniusban 8,2 mg körüli. (Kka, Tey)
Ingadozva halványodik 5,6-6,7 mg között.
(lo észlelő)
8,6 mg körüli. (Kka, Műd, Nbá, Peb, Szn, Szb, 
Tey) .
Gyengén változik 7,1-7,5 mg között, (lo ész­
lelő)
Márciusban és májusban maximumban van 6,9 és 
6,8 mg-nál. Áprilisban és júniusban pedig mi­
nimumban 7,8 és 8,2 mg-nál. (lo észlelő)
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Március közepén 7,3 mg-ós minimumba jut. Jiíni- 
us 5-én maximumban van 6,2 mg-nál. ( 1 1 észle­
lő)
6,1-6,4 mg között változik. (Nbá, Peb, Szn,
Szb, Tey)
Fényesedik 8,3-7,6 mg között három hónapig, 
majd június végén 8,2 mg-ra csökken. (Kka, Nbá, 
Peb, Szn, Szb, Tey)
Nagyon szórt adatok!
Március végén - április elején kivehető egy 
gyors fénycsökkenés 6̂,9-7,4 m^ között. Egyéb­
ként igen nagy a szórás! (16 eszlelő)
Konstans 5,4 mg-nál. (12 észlelő)
Eltérő, értékelhetetlen adatok!
6,6-7,4 mg között halványodik. (16 észlelő) 
Mindvégig 7,7 mg-ós. (Too)
Halványodik 7,6-8,7 mg között. (Bar, Hen, Koc, 
Kka, Mur, Szb, Tey, Too, Zal)
Lassan változik 7,2-7,5 mg között. (Bar, Hói, 
Kka, Szb, Tey)
Nagyon lassan csökken 7,7-7,9 mg között. (Kka, 
Nba, Szn, Tey)
Márciusban 5,5 mg, áprilisban 3,o mg, majd 
lassan csökken 3,4 mg-ig. (Döm, Hen, Ksz, Kka, 
Mzs, Pir, Szu)
4,9-5,6 mg közötti változásokat mutat. (19 
észlelő)
Halványodik 5,2-5,7 mg között. (Ksz, Kka, Too)
7,5-6,9 mg között fényesedik és május-június­
ban állandó 6.9 rag-ón. (Bar, Hen, Hog, Kka,
Nbá, Tey, Too)

33



RY UMa (SRb) 8,o-7,5 mg között fényesedik. (11 észlelő)
ST UK a (SRb) Március végéig fényesedik 7,0-6,4 mg között.

Ezt követően halványodik 7,2 mg-ig. (14 ész­
lelő)

TY UMa (SRb) 7,3-7,1 mg között lassan fényesedik. (Kka, 
Too)

VW UMa (SR)- 7,3-7,o mg között változik. (12 észlelő)
V UMi (SRb) Március végén minimumban van 8,8 mg-nál. Ezu­

tán fényesedik, április végén 8,1 mg-ós. Má-
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RX Vir (SR?)

jus-júniusban halványodik 8,4 mg-ig. (11 ész­
lelő)
Áprilisban 6,4 mg-ós, májusban halvány: 8,5 mg. 
(Sár, líbá, Szn)

SY Vir (SRb) 7,7-7,3 mg között fényesedik, majd 8,2 mg-ig 
csökken. (Too)

Szabálytalan változók

Összeállította: Karászi István

Halványodott: 5,1-5,2 mg körüli. Májusban vi­
szont 4,8 mg-ig fényesedett. (Hen, Koc, Kka, 
Ksz, Szb)
Március végén maximumban volt 6,9 mg-nál.
(Szb)
Minimum körüli: 8,6-8,7 mg. (Kai, Kka, Műd, 
Szb, Szn, Tey)
Március elején 7,3-7,4 mg, majd fokozatosan 
fényesedik. A maximum 14-e körül lehetett.
Ezt követően lassan.csökkent a fénye és ápri­
lis közepén már 7,6 mg. (Kka, Műd, Szb, Tey)
Március folyamán végig maximumban állt 6,9 mg- 
val, de április elején már 7,4 mg. (Bar, Nbá, 
Szb, Tey, Tóm)
Március első felében 8,6-8,7 mg-nál állandó. 
(Mez, Nmá)
Mindkét hónapban maximum körüli: 7,4-7,5 mg, 
május-jiíniusban kissé halványabb: 7,5-7,6 mg. 
(Bar, Dae, Döm, Hog, Kai, Kka, Szb, Műd, Tey)
Március-április folyamán maximumban áll: 7,6 
mg, májusban halványabb: 7,8 mg, majd június­
ban ismét 7,6 mg. (Bar, Dae, Kka, Tey)
Március 7-én minimumban volt 7,7 mg-val, majd 
fényesedett 7,1-7,2 mg-ig. Ezt követően nem 
változott. (Kka, Tey, Too)
Március-áprilisban tovább fényesedik 7,8-7,5 
mg között, majd ismét csökken a fénye és áp­
rilis 26-án már 7,8 mg. Utána konstans 7,8-3r,



7,9 mg-nál. (Bar, Döm, Kka, Mzs, Kud, Nbá,
Szn, Too)
A négy hónap folyamán 7,6-8,2 mg között hul­
lámzik. (Bar, Döm, Hen, Kka, Szb, Tey, Too)
Május-júniusban 5,5 mg-nál áll. (Hen, Kka)
A vizsgált időszakban 7,3-7.6 mg között hul­
lámzik. (Kka, Nbá, Szn, Tey)
6,4-6,8 mg között ingadozik május-júniusban. 
(Hen, Hói, Kka, Tey)
Április elején 6,8-6,9 mg, minimum körüli, 
Május-június folyamán 6,3-6,5 mg közötti.- 
(Kka, Nbá, Koc, Pir, Tey)
8.1- 7,7-8,o mg-ós fényin énjét tel változik május­
június folyamán. (Bar, Jhl, Kka, Pét, Szn,
Tey)
7.2- 7,6 rag között hullámzik. (Hog, Kka, Nbá, 
Szb, Szn, Tey, Too)
Márciusban lassan 5,9-6,3 mg között halványo­
dik. A minimum 27-28-án lehetett. Áprilisban 
gyorsan fényesedik, s 5-én már 5,5 mg. Ezt 
követően ismét halvány, a hó végén 5,9 mg. 
Május-június folyamán a fénymenete: 6,5-6,0 
mg. (Hen, Kka, Nbá, Peb, Szb, Szn, Tey)
Március elején 7,8-7,9 mg. A minimum 14-e kö­
rül lehetett. A hó végén fényesedni kezd, és 
április 8-a körül maximumba jut 7,5 mg-val. 
17-én ismét minimumban van, de a hó végére 
újra 7,5 mg-ós. Május folyamán 7,8 mg-ig csök­
ken. (16 észlelő)
Szabályos hullámzás jellemzi 6,8-7,1 mg között. 
(16 észlelő)
Márciusban lassán 6,8-6,3 mg között fényese­
dik, A minimum 7-én volt. Ezt követően 6,2- 
6,4 mg körüli. (Hen, Koc, Kka, Nbá, Szn, Too)
Március végén és április második felében 7,5 
mg-nál áll. (Too)
Lassan 6,5-5,5 mg között fényesedik. (Hog,
Kka., Moj, Nbá, Ple, Szn, Szb, Tey, Too)
7,6-7,1 mg között hullámzik. Minimumok: már­
cius 7-én és április 8-án, maximumok március 
16-án és április 11-én. Ezt követően maximum­
ban maradt. (Hév, Kka, Nbá, Peb, Szn, Tey,
Too)
Lassan fényesedik 8,7-8,1 mg között. (Hét,
Szb, Szn, Tey)
6.2- 6,4 mg körüli. (Bar, Bit, Hét, Kka, Szb, 
Nbá, Szn, Tey)
Márciusban 8,1-8,2 mg, áprilisban 8,3 mg.
(Bar, Hét, Kka, Szb, Szn, Tey)



Márciusban először 6,6-7,2 mg között csökken 
a fénye, minimum 12-én. fényesédés után a la­
pos maximum április 8-a körül lehetett. Ápri­
lis 19-én újra minimumba jutott 6,9 mg-val.
A hó végén pedig ismét 6,6 mg. (Bar, Hét, Hév, 
Kka, Szb, Tey, Too)
'továbbra is minimumban van 7,8 mg-nál. (Bar)
Március folyamán fényes: 7,8 mg. (Bar)
lassan, 7,5-7,o mg között fényesedik. Április 
második felében végig maximumban volt. (Too)
6,5-6,7 mg között ingadozik. (11 észlelő)
Április elején lassan, 6,7-6,6 mg között fé­
nyesedik. (Nbá, Szn)

RV Tauri változók

összeállította: Karászi István

Március elején és végén maximumban volt 8,8 
mg-val. (Mzs)
Márciusban 7,5 mg-ós, majd csökken. Április­
ban 8,5 mg-ról 7,1 mg-ra emelkedik. A maximum 
27-e körül lehetett. Május 17-én éri el az 
újabb 8,3 mg-ós minimumot, majd emelkedni 
kezd. Június elején a 7,4 mg-ós maximumról 
kezd csökkeni a hó második felére a 8,5 mg-ós 
minimumig. (Bar, Hen, Hói, Kka, Mzs, Mur, Szb, 
Szn, Tey, Too)
Márciusban 7,6-6,4 mg között halványodott. A 
kifényesedést követően április 3-án volt ma­
ximumban 5,5 mg-val. A hónap közepén már 6,8 
mg ismét. (Bar, Hog, Kka, Mzs, Műd, Nbá, Peb, 
Szn, Szb, Tóm, Too)
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k Sct (RVa) Márciusban lassan, 5,6-5,8 rag között halványo­
dott. Ez áprilisban is folytatódott és május 
elejére 7,5 rag raély minimumot ért el. Június 
végére már ismét fényes: 5,4 rag-ós. (Bar, Dae, 
Bora, Hen, Hét, Hog, Jhl, Klca, Koc, Ksz, Mzs, 
Műd, Nbá. Peb, Szn, Szb, Pét, Sgi, Tey, Too, 
Tora, Zen)

KV 'Tau (RVb) Március végén lo,l-9,5 mg között gyorsan fé-
nyesedik. (Mzs, Sch)

Egy hónapban estik egy észlelés készült az alábbi csillagokról: 
R Sge, V Vul.

Feltételezett változók

Összeállította: Karászi István

Márciusban 5,4-5,6 rag között halványodik. (Mez)
Március-április folyamán 6,4-6,7 rag között hul­
lámzik, május-júniusban 6,5 mg-nál áll. (Bar, 
Csl, Pod, Koc, Moj, Nbá, Sgi, Szu, Tey)
Március elején 9,5 mg körüli. (Mez)
Márciusban valószinüleg 7,7 mg. (Mez, Nbá) 
Lassan hullámzik 6,0-6,4 mg között. (Kka, Tey) 
Márciusban 6,9 mg körüli. (Mez, Nbá)
Március-április folyamán a fénymenete: 6,5- 
6,1-6,3 mg, mig május-júniusban 6,3-6,6 mg kö­
zött hullámzik. (Döm, Kka, Nbá, Sch, Szu, Szb, 
Tey)
Márciusban 9,3-9,4 mg-ós, júniusban 9,3-9,7 
rag között változik. (Mez, Sch)
Márciusban 9,7-9,8 mg, júniusban 9,5-9,7 mg. 
(Mez, Sch)



Március-április folyamán ,6,8-7,1 mg között in­
gadozik, májusban 6,6 mg-ra fényesedik, majd 
június végére 6,8 mg-ig csökken. (Kbá, Szn,
Too)
A négy hónap folyamán átlagosan 6,0 mg, kons­
tans. (Ken, Hói, Kka, Tey)
Erős ingadozásokat mutat 4,6-5,6 mg között. 
(Hen, Hói, Kka, Tey)
A fénj/e állandó 7,1 mg-nál. (Bar, Hog, Kka, 
Nbá, Szb, Tey)
Márciusban 5,8-6,1 mg között változott, ápri­
lisban pedig 5,8 mg körüli. (Hét, Hév, Hói, 
Kka, Szb, Tey, Too)
Márciusban 8,6-9,o mg között csökkent a fénye. 
(Mez, Szb)
Március folyamán 8,7-9,2 mg között halványo­
dott. A lapos minimum 28-a körül lehetett. Jú­
nius végén 9,1 mg körüli. (Bar)
Márciusban egyenletesen fényesedett lo,8-lo,4 
mg között. (Döm, Mez)

Változós újdonságok
W  Vulpeculae

Ez a csillag egy RCB tipusú változó és általában lo,9 mg 
körül ingadozik maximumban. Van egy o,l mg-ós szabálytalan 
változása lo napos periódussal, erre rakódik egy további, loo 
napos változás o,5 mg amplitúdóval. Ezenkívül 1,2 mg-ós kiszá­
míthatatlan fénycsökkenések jellemzik kb. 3o napos időtartam­
ra. Egy ilyen minimumban mutatják a június elejei észlelések 
1 2 ,o mg-nál.
(The Astronomer, 1981 June, No. 2o6.)

PU Vulpeculae
Régi nevén Nova Vul 1979 (valójában nóvaszerü változó) is­

mét fényes: június elejétől 9 mg körüli.
(The Astronomer, 1981 May, No. 2o5.)
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GK Persei

Az 1911-es év fényes nóvája újabb kis kitörést produkált. 
Február elején kezdett emelkedni fényessége, s március végére 
már lo,3 mg-t ért el. Április végére ismét a 13 mg alatti mi­
nimumba süllyedt.
(The Astronomer, 1981 Pebruary-April, No. 2o2-2o4.)

Hova Coronae Austrinae
A Tokiói Csillagvizsgáló munkatársai, Y.Kozai és H.Kosai 

adták hirül, hogy 1981. április 2,751o4 UT-kor Kinoru Honda 
(Kurashiki, Japán) újabb nóvát fedezett fel a 1811 3S™5 -37° 35’ 
pozíciónál a Corona Australis csillagképben. Honda a 7,o rug­
ós objektumot az AM CrA félszabályos változócsillag közelében 
vette észre, és nem volt látható korábbi felvételeken.

A.C.Gilmore (Mount John University Observatory) pontos po­
zíciót mért a nóvára: 18*1 38™ 33^6 -37° 34’ o9 (l95o). Meg­
erősítette’, hogy az objektum nem látszik egy március 31-én ké­
szült' lemezen.

Busko és munkatársai készítettek színképet a nóváról és 
megállapították, hogy nagyon hasonló a V15oo Cygniéhez maxi­
muma után 5 nappal.

N.Brosch (University of Leidén) szerint a színképnek ez a 
hasonlósága, a csökkenés gyorsasága (2 mg 8 nap alatt) és a 
kitörés nagysága (több mint 12 mg) egy -lo mg-ós abszolút fé­
nyességre enged következtetni a nova maximuma idején. így az 
objektum távolsága kb. 11,5 kpc. Galaktikai hosszúsága -14?6, 
ami z=-3 kpc-nelc felel meg. Nagyon valószínű tehát, hogy a no­
va a galaktika magja "alatti" kidudorodásban fekszik.
(The Astronomer, 1981 May-June, No. 2o5-2o6.)

Közlemény
Június végén megjelent a PVH. legújabb kiadványa: binokulár 

változók térképfüzete. A sok férjes változó mellett olyanokat 
is tartalmaz, amelyek binokulárral csak maximumban észlelhetők. 
Ezzel egyben a nagyobb távcsővel rendelkezők észlelési tevé­
kenységét is elő kívánjuk segiteni. Érdeklődők az alábbi cimen
igényelhetik: Szőke Balázs, 7625 Pécs, Surányi u. 12. III. 9.
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Horváth Tibor - Mizser Attila:

Az Alfa Herculis fényváltozásai 
1969-1980

Ezzel a feldolgozással egy olyan sorozatot indítunk, amely 
az összes elérhető hazai változócsillag adat felhasználásával, 
hosszú időszakokat átölelve mutatja be a PtfH programjában sze­
replő három szabadszemes SR-változó fénygörbéjét (Alfa Hercu- 
lis, g Herculis, Mü Cephei). A későbbiek során az ilyen módon 
eddig feldolgozatlan fényesebb binokuláris SR-változókat is 
sorra vesszük. Természetesen e munka közben nem szünetel más 
tipusú változók feldolgozása sem.

Az Alfa Herculis (Has Algethi) a változócsillag-észlelők és 
a kettőscsillag-megfigyelők által egyaránt jól ismert objektum. 
Hármas rendszer, a B komponens fényessége 5»5 magnitúdó, a fő­
csillagtól való távolsága 4','6, PA: lloc (1962). William Her- 
schel fedezte fel 1779-ben. A változót a B komponenssel együtt 
nagy kiterjedésű gáz- és porburok veszi körül, mely lo km/s 
sebességgel tágul. A folyamatos tömegveszteség mértéke a leg­
újabb mérések szerint 2,8xlo“8 M0/év. A rendszer harmadik tár­
sa 11 magnitudós, 81,2-re, PA: 36° (1960) irányban helyezkedik 
el a főcsillagtól.

Az Alfa Herculis fényváltozásának tényét szintén Villám Her- 
schel fedezte fel, 1795-ben, periódusát 9o nap körülinek hatá­
rozta meg. A GCVS szerint a csillag 3,o-4,o magnitúdó között 
változik. Lassú, kb. 6 év periódusú, o,5 magnitúdó amplitúdójú 
változásra rakódik egy 5o-13o nap periódusú o,3-l,o magnitúdó 
amplitúdójú ingadozás.

Ezek után lássuk, hogyan viselkedett a csillag az elmúlt 12 
évben a hazai észlelések szerint. Az adatok évenkénti megosz­
lása:



összesen 241o becslést végzett 92 észlelő.
Az első négy év kevésbé volt észlelve, az adatok kizárólag 

a nyári-koraőszi hónapokra korlátozódtak. Az Alfa Herculis "a- 
ranyicora" kétségtelenül az 1973-as év volt - egyedül szeptem­
ber első harmadában 56 adatra támaszkodhattunk! Adathiány 1976- 
77-ben is tapasztalható, miután az AAK megszüntette a szabad­
szemes változók észlelését és mielőtt megindult volna a "She- 
dir", a fényes változók- fóruma.

Az elmúlt időszakban az Alfa.Eerculis 23 maximumot produ­
kált, ennek alapján átiagperiódusa 13o nap körülinek adódik.
Ám a különböző időszakokban különböző periódusok is jelentkez­
tek - ez 1. számú ábránkon is jól látható.

1. ábra. Az Alfa Herculis valószinű fényrnenete 1969-193o kö­
zött, havi átlagok alapján.

Eszerint JD. 244o454-24426o9 között tiz maximum alapján az 
átlagperiódus 24o nap, JD. 24429Í-4-től 24435o9-ig hat maximum 
15o nap, JD. 244366o-2444523 között nyolc maximum 12o nap át­
lagperiódust adott. A GCVS-ben emlitett hat év körüli másodpe­
riódus is azonositható, némiképp kisebb amplitúdóval (o,2-o,3 
magnitúdó), mint az a katalógusban szerepel. A két maximum 
197o végén és 1976 utolsó negyedében, a két minimum 1974 nya­
rán és 1978 első felében lépett fel. A másodperiódus tehát öt 
és fél-hat év körüli.

Az észlelések számának csökkenése könnyen érthető, ha arra 
gondolunk, hogy az Alfa Herculis nem produkál gyors, látványos 
változásokat, azok igazi természete csak nagyszámú észlelés 
feldolgozása után tárul fel. A csillag az elmúlt évtizedben 
3,o-3,8 magnitúdó között változott, legmélyebb, szinte "meg-
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2. ábra. Az Alfa Herculis fényváltozásai lo naponként vett át­
lagok alapján.

döbbentően" halvány 1973-as minimumkor 4 magnitudós észlelések 
is születtek. 2. ábránkra tekintve az az érzésünk támad, mint­
ha a téli-tavaszi észlelési szünetekben újabb maximumok rejtőz­
nének - másként nehéz magyarázni a csillag GCVS-ben megadott­
hoz képest feltűnően hosszú átlagperiódusát. A lo naponkénti 
átlagolás is elmoshatta a finomabb változásokat - ezeknek bizo-
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nyitására azonban nem elég homogén és folyamatos az észlelési 
anyag.

Végtil köszönetét mondunk azoknak, akik az adatokat rendel­
kezésünkre bocsátva segitették munkánkat: Dömény Gábornak, 
Keszthelyi Sándornak, Mezősi Csabának, Nagy Sándornak és 
Vojczek Juditnak.

/Az Alfa Herculis után érdeklődők az 1973-as év változása­
iról a 2. "Magnitúdó"-bán olvashatnak feldolgozást/.

Abstract

Light variations of Alpha Herculis between 1969 and 1980
This communication contains both the observational results 

and light curves of Alpha Herculis. The light curves are bas- 
ed on 2410 visual estimates made by 92 observers of different 
Hungárián amateur astronomical groups /PVH, AAK, etc./.

Figure 1. shows the possible variations according to the 
monthly mean magnitudes, the second one shows the 10-day 
means. During last 12 years the Alpha Herculis produced 23 
maxima and its mean period length was about 180 days.

The mean cycle length was 240 days from JD. 2440454 to 
2442609, 150 days from JD. 2442914 to 2443509, finally 120 
days from JD. 2443660 to 2444523. The mean magnitude varied 
with a period about 5,5-6,0 years,. and the amplitude was 
Om ,2-Om ,3. The rangé of light variations was between 3?0-31í18.
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